

# СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ НА ЮРИДИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

**Шагивалеева И.З.**

**Оренбургский государственный университет, г. Оренбург**

Несмотря на то, что конкурс при поступлении на юридический факультет составляет в среднем от 12 до 18 человек на 1 бюджетное место, интерес к юриспруденции не снижается.

Динамика приема абитуриентов за последние четыре года

Таблица 1

№	Учебный год	Очная форма обучения	Заочная форма обучения
1	2013-2014	79 (25 бюджет)	69 (бюджетных мест – 0)
2	2014-2015	82 (27 бюджет)	100 (бюджетных мест – 0)
3	2015-2016	152 (63 бюджет)	103 (38 бюджет)
4	2016-2017	241 (43 бюджет)	119 (49 бюджет)

Ежегодно на факультет поступают учиться абитуриенты из Оренбурга и Оренбургской области, Башкирии, Чечни, Казахстана. Есть среди них воспитанники детских домов – Детского дома-школы (Оренбургский санаторный дом детства) и Областного дома ребенка.

Контингент студентов ежегодно пополняется и выпускниками Оренбургского Экономико-юридического колледжа и Университетского колледжа ОГУ.

Между тем, интеграция образования и производства позволяет все более пристально обращать внимание на лично-ориентированный подход в профориентационной работе.

С этой целью на факультете составляется план профориентационной работы.

Основные задачи профориентации разрешаются с помощью совместных видов деятельности учащихся и преподавателей (познавательной, коммуникативной, игровой).

Профориентационная работа сопровождается проведением деловых игр, викторин, олимпиад с участием школьников, а также общением в социальной сети «ВКонтакте».

Страница факультета была создана не так давно, в начале 2016 года, но уже объединяет 700 человек из числа студентов и школьников различных учебных заведений. Основная цель создания страницы – это более полное освещение жизни факультета и привлечения внимания к профессии юриста.

Важным мероприятием, где устанавливается непосредственный контакт со школьниками, является ежегодный конкурс среди государственных вузов города Оренбурга «Кубок прокурора Оренбургской области».

Один из этапов конкурса – подготовка социального видеоролика, который размещается в социальной сети «ВКонтакте» и в течение определенного времени идет интерактивное голосование за лучший ролик. В декабре 2016 года всего в голосовании приняло участие 18059 человек. Ролик, подготовленный студентами факультета, просмотрело и проголосовало 8370 человек, что составило 46,3 %. Причем голосовали не только жители нашего города, но и Оренбургской области, республики Казахстан, Чечни, жители Абхазии, Белоруссии, Германии, Индонезии и других стран.

Социальный ролик на тему: «Коррупционное поведение. Ответственность перед обществом и государством» был показан в стенах учебных и неучебных заведений г. Оренбурга, Оренбургской области, Казахстана, Башкирии, в период с октября по ноябрь 2016 года. Всего проведено более 160 встреч в различных организациях и охвачено около 4,5 тыс. человек.

В целях профориентации школьников периодически проводятся Дни открытых дверей. На мероприятиях организаторы рассказывают об истории становления факультета, проводят экскурсии по кафедрам, криминалистическому полигону, библиотеке ОГУ.

Традиционно проводятся встречи с учащимися на территории школ, лицеев, интернатов. В 2016 году в общей сложности такой работой было охвачено более 1133 учащихся, включая школьников из Башкирии и Казахстана.

Актуализация проблемы выбора профессии – расширение знаний о мире профессий и формирование интереса к познанию, достигается через организацию разнообразной досуговой и исследовательской деятельности. Особое значение, приобретает совместная деятельность преподавателей и учащихся, например, силами педагогов факультета подготовлены два школьника на научно-практическую конференцию «Эврика 2016», прошедшую в МОАУ «СОШ № 85», г. Оренбурга. Преподавателями кафедры теории государства и права ежегодно готовятся школьники для участия в конференции учащихся «Интеллектуалы XXI века».

В рамках профориентационной работы организованы дебаты «Легализация налога на тунеядство: за и против» в МБОУ СОШ № 7 муниципального образования г. Бугуруслана.

Со школьниками СОШ № 5 г. Орска проведен семинар-тренинг «Моя профессия – мое будущее».

Основной акцент в перечисленных мероприятиях делался на осознание учащимися значимости профессии юриста.

Всего проведено более 20-ти таких встреч, в них было вовлечено 463 учащихся разных школ.

За последний месяц уходящего года на факультете при поддержке Оренбургского регионального отделения «Евразийского движения» проведен межвузовский круглый стол: «История, настоящее и будущее народа и государственности России», куда были приглашены 12 школьников из лицея № 8 г. Оренбурга.

В ноябре 2016 года на базе факультета организован круглый стол для студентов и школьников на тему: «Антикоррупционная пропаганда: понятие и содержание».

Формат круглого стола несколько отличался от привычного делового общения юристов. Программа мероприятия была рассчитана именно на школьный контингент, а потому отличалась доступностью информации, что позволило расширить познавательную область знаний школьников. Всего в работе круглого стола приняли участие 8 школьников 11 класса.

15–16 декабря 2016 г. силами факультета организована научно-практическая конференция «Противодействие коррупции на современном этапе: теоретические, законодательные и практические вопросы», где приняли участие студенты АНПОО «Оренбургский экономико-юридический колледж».

Весомый вклад в профориентационную работу вносят студенты Правовой клиники. Доброй традицией для факультета стало проведение правовых лекториев для учащихся школ города. Лишь за 2106 год студенты-клиницисты провели более 45 встреч со школьниками различных учебных учреждений.

Для дальнейшего усовершенствования профориентационной работы на факультете необходима:

- активизация работы по приему в магистратуру и на программу подготовки специалитета (40.05.02 Правоохранительная деятельность);
- выступления на родительских собраниях;
- проведение в марте Дней открытых дверей (запланировано 4);
- организация совместных мероприятий (конференций, семинаров, круглых столов) по вопросам профориентации с учащимися, представителями школ, с работодателями;
- информирование в СМИ о мероприятиях, которые проводятся на юридическом факультете;
- выезды в районы Оренбургской области с профориентационными беседами;
- привлечение в группу «Вконтакте»